Приложение 3 

Урок в форме дидактической игры в 6 классе
Заочная экскурсия по Юрге.

Имя числительное. Повторение.

Цели:

1. Повторение сведений о числительном.

2. Обучение применению на практике знаний о склонении имени числительного.

3. Обучение нормативному произношению имен числительных при склонении.
Оборудование:  

· таблица «Склонение имен числительных»;

· индивидуальные карточки;

· карта Кемеровской области;

· фотографии города Юрги;

· компьютер.

Ход урока:

Урок начинается с записи числа. Вместо слов «КЛАССНАЯ РАБОТА» дети пишут «ПУТЕВОЙ ЛИСТ ЭКСКУРСАНТА Ф. И. в род. П.»

Вступительное слово учителя: Сегодня мы с вами отправляемся на заочную экскурсию по родному городу. Мы вспомним некоторые страницы из истории нашего города, затронем современные его проблемы. А заодно вы убедитесь, какая это важная часть речи – числительное, ведь цель нашего урока – повторить всё, что знаем. Ещё мы должны проверить, умеете ли вы на практике применять свои знания о числительном, о его склонении, умеете ли правильно их произносить.
I. Нашу экскурсию мы совершим на воображаемом автобусе, до посадки в который проверим, как вы знаете орфограмму «Ь в числительных». (Ребята сначала проговаривают орфограмму, затем работают с перфокартой «Ь в середине, в конце слова, без Ь»).

1. Сем..сот

2. Восем..десят

3. Двес..ти 

4. Одиннадцат..

5. Шест..десят

6. Девят..сот

7. Девятнадцат..

8. Двес..ти три

Проверка:

                       Ь в середине     Ь в конце    без Ь

1.                        *

2.                        *

3.                                                                             *

4.                                                       *   

5.                         *        

6.                         * 

7.                                                        *
II. 8.                                                                              *
III. Сообщение ученика  «Имя числительное как часть речи».
IV. Работа с текстом.

У каждого человека есть особенно дорогие, близкие и милые сердцу места, где он родился, пошёл в первый класс,начал трудиться, а часто и прожил всю жизнь… Это его родной край.

1. Подумайте, текст ли это? Докажите.

2. Есть ли в нём числительные?

3. Почему вы решили, что это числительное? Докажите.

· Произведите морфологический разбор имени числительного из этого текста (ПЕРВЫЙ).

V. Сообщение ученика «Что мы знаем о порядковых числительных?»

(После выступления ребята рецензируют, дополняют).

VI. Работа над орфограммами. Найти и объяснить орфограммы в числительных.
VII. В тысяча девятьсот девяносто восьмом году город торжественно отметил пятидесятипятилетний юбилей Юргинскому машиностроительному заводу. 
VIII. Конструирование предложений.
В нашей речи очень часто встречаются порядковые числительные.

Ваша задача: составить предложения по предложенным моделям, записать его (индивидуальные карточки).

1. 06.02.1935 г. – первый номер местной газеты «Свет Ильича».
2. 06.02.1943 г. – первая продукция Юргинского машзавода.

3. 1886 г. – первые поселения.

4. 09.05.1975г. – Мемориал. 

Сделайте синтаксический разбор третьего предложения. (Первые поселения на месте современного города Юрги возникли в 1886 году).

· Какую роль играют порядковые числительные в речи? (Помогают передать информацию о времени, дате, поэтому часто встречаются в исторических справках, на уроках истории)

· В чём особенность их склонения?

Но есть ещё один разряд – количественные числительные. Что вы знаете о числительных этого разряда?
IX. Сообщение учащихся «Количественные числительные».
Прочтите запись на доске, правильно проговаривая окончания числительных:

Народному коллективу художников города Юрги около 40 лет.
Почти ¾ населения города Юрги – постоянные читатели библиотек.

Просклоняйте целое и дробное числительное.

· В чём особенность склонения числительного СОРОК? (Имеет 2 формы).

· Какую синтаксическую роль играют количественные числительные?
X. Собирательные числительные.
Прочтите предложение.

Двое юргинцев – Георгий Васильевич Басыров, бывший житель нашего посёлка, и Павел Александрович Карякин – вернулись с фронта кавалерами орденов Славы трёх степеней.

· Что вы можете сказать о выделенном числительном? (Собирательное)

· Просклоняйте его самостоятельно.

XI. «Исправь ошибки».

Заканчивается наша экскурсия в родном нам посёлке Речном.

Спишите текст, проверьте по листу самоконтроля и оцените свою работу.
Знаешь ли ты, что посёлок Речной отличается выгодным географическим положением – расположен на одном из красивейших берегов Томи, в 12 километрах от районного центра?  В посёлке имеется магазин, почта, медпункт, библиотека, средняя школа, в которой обучается 85 школьников. В 2009 году здесь планируют открыть пекарню.

XII. Подведение итогов урока. Выставление оценок.[image: image1.png]






















































